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Бюд жэт заў сё ды мае аб ме жа валь ныя рам кі, 
якія не заў сё ды за да валь ня юць па тра ба ван ні 
пэў ных сла ёў на сель ніц тва. Даў но вя до ма: хо-
чац ца заў сё ды больш, чым ма еш. Але гэ та не 
зна чыць, што трэ ба пе ра стаць раз ліч ваць на 
боль шае. Дзяр жаў на-пры ват нае парт нёр ства 
да зва ляе па шы рыць маг чы мас ці фі нан са ван-
ня са цы яль на знач ных пра ек таў. Ад па вед ны 
за кон у на шай кра і не па чаў пра ца ваць ле там 
мі ну ла га го да, а не каль кі ме ся цаў та му стар-
та ваў пер шы пра ект у гэ тай сфе ры. Што мо жа 
даць дзяр жа ве, лю дзям дзяр жаў на-пры ват нае 
парт нёр ства? Якія перс пек ты вы для яго раз-
віц ця ў на шай кра і не? Гэ тыя пы тан ні аб мер ка-
 ва лі ў Па ла це прад стаў ні коў.

Ко рат ка пра прад мет раз мо вы. Дзяр жаў на-пры-
ват нае парт нёр ства (ска ро ча на — ДПП) — су куп-
насць форм ад ся рэд не- і доў га тэр мі но ва га ўза е ма-
дзе ян ня дзяр жа вы і біз не су, на кі ра ва ная на вы ра-
шэн не гра мад ска знач ных за дач на ўза е ма вы гад ных 
умо вах.

Ула дзі мір АНД РЭЙ ЧАН КА, стар шы ня Па ла ты 
прад стаў ні коў На цы я наль на га схо ду, звяр нуў ува-
гу: па лі тыч нае ра шэн не, за ка на даў чая ба за, ар га ні-
за цый ныя ме ры для за пус ку ма дэ лі дзяр жаў на-пры-
ват на га парт нёр ства ў Бе ла ру сі на сён ня пры ня ты. У 
кан цы 2016 го да па ча та рэа лі за цыя пер ша га пі лот на-
га пра ек та — ма дэр ні за цыя ўчаст ка аў та ма біль най 
да ро гі М10.

— Па спя хо вае здзяйс нен не гэ та га пра ек та да зво-
ліць не толь кі па леп шыць транс парт ную інф ра струк-
ту ру кра і ны, па шы рыць яе тран зіт ны па тэн цы ял, але 
і ста не доб рым пры кла дам, ві зіт най карт кай Бе ла ру сі 
для па тэн цы яль ных ін вес та раў, а так са ма між на род-
ных фі нан са вых ар га ні за цый, — ска заў спі кер. — 
Важ на, каб та кое ўза е ма дзе ян не дзяр жа вы і біз не су 
вый шла на сіс тэм ную асно ву, да зва ля ю чы зво дзіць 
гра мад скія пры яры тэ ты, а так са ма прад пры маль-
насць, тэх на ло гіі, кі раў ніц кія на вы кі і фі нан сы, які мі 
ва ло дае пры ват ны сек тар. Ак тыў нае раз віц цё гэ та га 
ін стру мен та бу дзе слу жыць пры цяг нен ню ін вес ты-
цый, па вы шэн ню са цы яль най ад каз нас ці біз не су і 
зні жэн ню на груз кі на бюд жэт кра і ны.

Дзміт рый КРУ ТОЙ, пер шы на мес нік мі ніст ра 
эка но мі кі, па ве да міў, што нар ма тыў ная ба за да зва-
ляе пра ца ваць з кан крэт ны мі пра ек та мі па ДПП.

— Пер шы пі лот ны пра ект — гэ та на ша паўд нё-
вая го мель ская да ро га ад мя жы з Ра сій скай Фе дэ-
ра цы яй да Коб ры на. Ён рэа лі зу ец ца з да па мо гай 
кан суль тан таў Еў ра пей ска га бан ка рэ кан струк цыі 
і раз віц ця. Па сут нас ці, мы апра бу ем між на род ныя 
ме то ды кі. Ужо ўзнік лі пэў ныя ню ан сы: за меж ні кі ка-
жуць пра скла да насць на шай за ка на даў чай ба зы, 
асаб лі ва для прак тыч на га пры мя нен ня кан крэт ны мі 
спе цы я ліс та мі. Та му ў ін шых кра і нах рэ ка мен ду ец ца 
вы ка рыс тоў ваць ін шыя ме то ды кі фі нан са вай ацэн кі 
пра ек та, пад рых тоў кі кон курс ных пра па ноў. З улі-
кам во пы ту ра бо ты па да ро зе М10, я спа дзя ю ся, мы 

спрос цім і сваё за ка на даў ства.
Пер шы на мес нік мі ніст ра эка но мі кі звяр нуў ува гу, 

што ў пра гра ме бя гу чай пя ці год кі ёсць за дан не кож-
на му гу бер на та ру, рэ гі ё ну да 2020 го да за клю чыць 
не менш за ад но па гад нен не па пра ек це дзяр жаў на-
пры ват на га парт нёр ства.

Аляк сандр ШВЕЦ, стар шы ня Бе ла рус кай на-
ву ко ва-пра мыс ло вай аса цы я цыі, звяр нуў ува гу на 
тое, што сён ня дзяр жа ва ад чу вае пэў ныя эка на міч-
ныя цяж кас ці, і пра цяг нуў дум ку Дміт рыя Кру то га:

— У Бе ла ру сі свой ін вес ты цый ны імідж. Праз 
спе цы яль нае за ка на даў ства, зра зу ме лае, вы раз-
на акрэс ле нае для па тэн цы яль ных ін вес та раў, мы 
мо жам па ско рыць пры цяг нен не ін вес та раў у на шу 
кра і ну.

Ула дзі мір АЎ ГУС ЦІН СКІ, кі раў нік Прад стаў ніц-
тва ня мец кай эка но мі кі ў Рэс пуб лі цы Бе ла русь, 
па дзя ліў ся во пы там Гер ма ніі ў рэа лі за цыі пра ек таў 
дзяр жаў на-пры ват на га парт нёр ства.

— Тэ ма важ ная і для Бе ла ру сі, а ў кан тэкс це гла-
баль ных вы клі каў, рэ гі я наль най сі ту а цыі, яна важ ная 
для лю бой кра і ны, якая імк нец ца ін тэг ры ра вац ца ў 
адзі ную эка на міч ную пра сто ру, у гла баль ную эка-
но мі ку, — пры знаў ён. — У Гер ма ніі гэ ты ін стру мент 
вы ка рыс тоў ва ец ца так са ма ад нос на ня даў на — на 
пра ця гу апош ніх га доў. Пры чым пер шыя за чат кі 
дзяр жаў на-пры ват на га парт нёр ства бы лі яшчэ ў ся-
рэ дзі не ХІХ ста год дзя — гэ та бы лі не ка мер цый ныя 
бу даў ні чыя ка а пе ра ты вы. Сён ня і на фе дэ раль ным 
уз роў ні, і на зя мель ным, на ват на ўзроў ні ка мун у Гер-
ма ніі іс ну юць пры кла ды эфек тыў на га ўза е ма дзе ян ня 
дзяр жа вы і біз не су. Ка лі бу дуць ство ра ны доб рыя 
ад па вед ныя ўмо вы, што да зва ля юць уза е ма дзей ні-
чаць ула дзе і біз не су ў ін та рэ сах гра мад ства, мо гуць 
рэа лі зоў вац ца сур' ёз ней шыя пра ек ты ў га лі не інф-
ра струк ту ры, транс пар ту, са цы яль най сфе ры. Гэ та 
ўні каль ная маг чы масць, якая ў Гер ма ніі ўжо эфек-
тыў на вы ка рыс тоў ва ец ца. Асаб лі ва гэ та ак ту аль на 
ва ўмо вах не да стат ко вас ці бюд жэт ных срод каў.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ.
yushkevich@zviazda.by
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Пра гэ та за явіў мі ністр эка но мі кі 
Ула дзі мір ЗІ НОЎ СКІ на су мес-
ным па ся джэн ні Мі нэ ка но мі кі і 
Па ла ты прад стаў ні коў На цы я-
наль на га схо ду. Мі ністр ад зна-
чыў, што су стрэ ча іні цы я ва на з 
мэ тай аб мер ка ван ня рэа лі за цыі 
эка на міч ным бло кам і дэ пу тац-
кім кор пу сам кра і ны ра шэн няў, 
пры ня тых на пя тым Усе бе ла рус-
кім на род ным схо дзе — асноў-
ных па ла жэн няў Пра гра мы са-
цы яль на-эка на міч на га раз віц ця 
на 2016—2020 га ды.

«У нас ня ма па ёй роз на га лос сяў. 
Усе кро кі вы ве ра ны і ска ар ды на ва ны. 
Та му ба чу су стрэ чу як пра цяг на ша га 
з ва мі дыя ло гу», — да даў мі ністр. Па-
вод ле яго слоў, га лоў ная мэ та на пяць 
га доў — па вы шэн не якас ці жыц ця на-
сель ніц тва на асно ве рос ту кан ку рэн-
та здоль нас ці эка но мі кі, пры цяг нен ня 
ін вес ты цый і іна ва цый на га раз віц ця. 
Для яе да сяг нен ня ў пра гра ме вы-
зна ча ны ак ту аль ныя пры яры тэ ты: 
ін вес ты цыі, за ня тасць, экс парт, ін-
фар ма ты за цыя, мо ладзь. Вы пра ца-
ва ны но выя ін стру мен ты і ме ха ніз мы 
рэа лі за цыі эка на міч най па лі ты кі.

«У пер шую чар гу га вор ка ідзе аб 
па вы шэн ні эфек тыў нас ці кі ра ван ня 
эка но мі кай: ап ты мі за цыя коль кас ці і 
функ цый дзяр жаў на га апа ра ту, ства-
рэн не «кам пакт на га» ўра да, удас ка-
на лен не ад но сін улас нас ці», — рас-
тлу ма чыў мі ністр.

Дру гім кі рун кам ста не раз ня во лен не 
дзе ла вой іні цы я ты вы, удас ка на лен не 

кант роль най дзей нас ці і ства рэн не рэ-
аль ных умоў па па ляп шэн ні вя дзен ня 
біз не су. «Пра ду гле джа ныя ме ры пад-
трым кі да дуць маг чы масць пры цяг нуць 
ін вес ты цыі ў раз віц цё тэ ры то рый, ска-
ра ціць між рэ гі я наль ныя ад роз нен ні», 
— лі чыць Ула дзі мір Зі ноў скі.

Трэ ці кі ру нак — зні жэн не ста вак па 
крэ ды тах бан каў ва ўвяз цы са зні жэн-
нем ін фля цыі ў эка но мі цы да кан ца 
2020 го да да 5%. «Гэ та ака жа сты му лю-
ю чы ўплыў не толь кі на ін вес ты цый ную 
ак тыў насць, але і на фі нан са вы стан 
ар га ні за цый. Стаў ка рэ фі нан са ван ня 
да 2020 го да скла дзе 7—9% га да вых, 
стаў ка па но вых крэ ды тах бан каў у на-
цы я наль най ва лю це скла дзе 9—11% 
га да вых», — рас ка заў мі ністр.

Чац вёр тым кі рун кам Ула дзі мір Зі-
ноў скі на зваў ства рэн не паў на вар-
тас на га фі нан са ва га рын ку з но вы мі 
маг чы мас ця мі для фі нан са ван ня — 
кар па ра тыў ныя аб лі га цыі, пра ект нае 
крэ ды та ван не, раз мя шчэн не ак цый 
на між на род ных фон да вых бір жах 
пры да па мо зе за меж ных дэ па зі тар-
ных рас пі сак.

«Тэмп рос ту ВУП за пя ці год дзе праг-
на зу ец ца ў дыя па зо не 112,1—115%. 
Гэ та больш чым у 2 ра зы вы шэй, чым 
у мі ну лай пя ці год цы. — ад зна чыў Ула-
дзі мір Зі ноў скі. — Па каз чык знеш няй 
зба лан са ва нас ці — саль да знеш ня га 
ганд лю, па чы на ю чы з 2017 го да, праг-
на зу ец ца ўстой лі ва ста ноў чым». 

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ. 
yushkevich@zviazda.by
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У прэс-служ бе Мі ніс тэр ства па 
па дат ках і збо рах (МПЗ) на га да-
лі, што тэр мін апла ты збо ру на 
фі нан са ван не дзяр жаў ных вы-
дат каў за 2015 год за кан чва ец ца 
сё ле та 20 лю та га. Та му ча ла век, 
які атры маў ад па вед нае па ве-
дам лен не, мае пра ва па даць у 
пад атко вы ор ган да ку мен ты і 
(або) тлу ма чэн ні, якія свед чаць 
аб ад сут нас ці ў яго аба вяз каў па 
апла це збо ру.

Спе цы я ліс ты МПЗ па ве дам ля юць, 
што ця пер пра ін фар ма ваць пад атко-
вы ор ган пра сваё пра ва на вы зва лен-
не ад апла ты збо ру мож на шля хам 
на кі ра ван ня ў ін спек цыю па по шце ці 
ў элект рон ным ва ры ян це ад па вед ных 
ма тэ ры я лаў праз сэр віс «Элект рон ны 
зва рот», які раз ме шча ны на сай це 
мі ніс тэр ства http://www.nalog.gov.by/
ru/obraschenіe_grazdan_ru/

Ін фар ма цыя аб тых, хто вы зва ля-
ец ца ад апла ты збо ру, раз ме шча на на 
сай це МПЗ у раз дзе ле «Збор на фі-
нан са ван не дзяр жаў ных вы дат каў». 

Спа сыл ка http://www.nalog.gov.by/ru/
declarіrovanіe_grajdan_ru/vіew/cbor-
na-fіnansіrovanіe-gosudarstvennyx-
rasxodov-21943/

Экс пер ты пад атко вай га лі ны асоб-
на звяр та юць ува гу на тое, што сён-
ня та кія па дат ка пла цель шчы кі ма юць 
пра ва звяр нуц ца ў мяс цо вы Са вет 
дэ пу та таў або ў мяс цо вы вы ка наў чы 
і рас па рад чы ор ган (ка лі Са вет дэ пу-
та таў дэ ле га ваў яму пра ва вы зва ляць 
ад апла ты збо ру) з за явай на вы зва-
лен не ад апла ты збо ру за 2015 год 
у су вя зі са зна хо джан нем у цяж кай 
жыц цё вай сі ту а цыі. 

Па вод ле ін фар ма цыі па ста не на 
7 лю та га, пад атко выя ор га ны на кі-
ра ва лі фі за со бам ка ля 470 ты сяч па-
ве дам лен няў на апла ту та ко га збо ру. 
Сён ня з іх 44,5 ты ся чы ча ла век збор 
апла ці лі, а ў бюд жэт па сту пі ла больш 
як 13,4 млн руб лёў.

Сяр гей КУР КАЧ. 
kurkасh@zvіаzdа.bу
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Ся рэд ні па мер пен сій у 
Мін ску ў сту дзе ні ака заў ся 
вы шэй на 6,1%, чым у 
ся рэд нім па кра і не, і склаў 
315 руб лёў.

Да рэ чы, Мінск з'яў ля ец ца адзі-
ным рэ гі ё нам са знач ным рос там 
коль кас ці пен сі я не раў. Сён ня ў ор-
га нах са цы яль най аба ро ны ста лі-
цы на ўлі ку зна хо дзіц ца больш за 

484 ты ся чы атры маль ні каў пен сій, 
з іх амаль 40% пра цяг ва юць пра-
ца ваць. За мі ну лы год коль касць 
пен сі я не раў у го ра дзе па вя лі чы ла-
ся больш чым на 10 ты сяч ча ла век. 
Для па раў на ння: у Ві цеб скай воб-
лас ці за мі ну лы год атры маль ні каў 
пен сій ста ла больш на 1,4 ты ся чы, 
у Мін скай воб лас ці — больш на 
3,9 ты ся чы.

Па сло вах стар шы ні ка мі тэ та 
па пра цы, за ня тас ці і са цы яль-
най аба ро не Мін гар вы кан ка ма 
Жан ны РА МА НО ВІЧ, пен сій ная 
сіс тэ ма Мін ска, ня гле дзя чы на 
ўзрос лую на груз ку, пра цуе ста-
біль на. За бяс печ ва ец ца свое ча-
со вае фі нан са ван не, пе ра раз лі кі 
і вы пла та пен сій.

Свят ла на БУСЬ КО.
buskо@zvіаzdа.bу

Су бот ні ін тэр ак тыў пра цяг ва ец ца

ПА ВЯ ЛІ ЧА НЫ НОР МЫ РАС ХО ДАЎ 
НА ХАР ЧА ВАН НЕ

Гэ та за ма ца ва на па ста но вай Са ве та Мі ніст раў ад 3 лю та га 2017 го да 
№95, па ве да мі лі ў прэс-служ бе ўра да.

Да ку мент уно сіць змя нен ні ў па ста но ву Саў мі на ад 27 кра са ві ка 2013 го да 
№317 «Аб нор мах хар ча ван ня і гра шо вых нор мах рас хо даў на хар ча ван не 
на ву чэн цаў, а так са ма ўдзель ні каў аду ка цый ных ме ра пры ем стваў з лі ку асоб, 
якія на ву ча юц ца ва ўста но вах аду ка цыі».

У пры ват нас ці, па вя лі ча ны гра шо выя нор мы рас хо даў на хар ча ван не на 
5 пра цэн таў ва ўста но вах да школь най, агуль най ся рэд няй, спе цы яль най 
аду ка цыі, ва ўста но вах пра фе сій на-тэх ніч най аду ка цыі, а так са ма ў азда раў-
лен чых ла ге рах і на хар ча ван не ўдзель ні каў аду ка цый ных ме ра пры ем стваў 
з лі ку асоб, якія на ву ча юц ца ва ўста но вах аду ка цыі.

Так, кошт хар ча ван ня ва ўста но вах да школь най аду ка цыі ў за леж нас-
ці ад уз рос ту дзі ця ці і яго зна хо джан ня ў гэ тай уста но ве скла дзе ў ся рэд-
нім ад Br41,14 да Br77,44 у ме сяц, у агуль на аду ка цый ных шко лах — у 
за леж нас ці ад уз рос ту на ву чэн ца і ча су яго зна хо джан ня ва ўста но ве — 
ад Br1,5 да Br5,14.

Пар ла менц кі дзён нікПар ла менц кі дзён нік  ��

НО ВЫЯ КРЫ НІ ЦЫ 
ФІ НАН СА ВАН НЯ

Дзяр жаў на-пры ват нае парт нёр ства да па мо жа раз віць інф ра струк ту ру

Са мыя вы со кія пен сіі — у Мін ску

Чы ноў ні кі ўсіх ран гаў 11 лю та га зноў 
бу дуць на пра мой су вя зі з гра ма дзя-
на мі кра і ны. Тры га дзі ны на тэ ле фон-
най лі ніі, як пра ві ла, да зва ля юць ула-
дам да ве дац ца пра но выя праб ле мы 
ў рэ гі ё нах, да па маг чы іх вы ра шыць і 
ад ка заць на са мыя ак ту аль ныя пы тан ні бе-
ла ру саў.
З 9.00 да 12.00 на зван кі ў гэ тую су бо ту бу-
дуць ад каз ваць:

Брэсц кі абл вы кан кам:
на мес нік стар шы ні Сяр коў Мі ха іл Мі ка ла е віч 

(80162213121);
Ві цеб скі абл вы кан кам:
пер шы на мес нік стар шы ні Граб нёў Ге надзь Іва-

на віч (80212222222);

Го мель скі абл вы кан кам:
стар шы ня аб лас но га Са ве та дэ-

пу та таў Ба ры сен ка Алег Ле а ні да віч 
(80232751237);

Гро дзен скі абл вы кан кам:
пер шы на мес нік стар шы ні Жук Іван 

Алей за віч (80152735644);
Ма гі лёў скі абл вы кан кам:
на мес нік стар шы ні Ян коў Дзміт рый Ва сіл е віч 

(80222501869);
Мін скі абл вы кан кам:
стар шы ня аб лас но га Са ве та дэ пу та таў Ліп ніц кі 

Іван Эду ар да віч (80175004160);
Мін скі гар вы кан кам:
на мес нік стар шы ні Лап цеў Вік тар Сяр ге е віч 

(80172224444).

ГрошыГрошы  ��

Стаў ка рэ фі нан са ван ня 
да кан ца 2020 го да скла дзе 7—9%,

А ТЭМ ПЫ РОС ТУ ВУП ВЫРАСТУЦЬ

Дэ крэт №3Дэ крэт №3  ��

Гэ ты збор трэ ба апла ціць 
да трэ цяй дэ ка ды лю та га


